

# 对外开放添引擎 风正时济扬帆行

## ——写在河南许昌保税物流中心(B型)正式获批建设之际

本报记者 石冠兵

### 核心提示

“以后进出口货物再也不用跑到外地了!”近日,一则好消息在我市外向型企业负责人“圈内”迅速传播——日前,河南许昌保税物流中心(B型)正式获海关总署、财政部、国家税务总局和国家外汇管理局联合批准设立。这标志着我市扩大对外开放添了新引擎,发展外向型经济有了新“龙头”,企业进出口将更加便捷高效、节约成本。

据市商务局党组成员、副局长赵思亮介绍,河南许昌保税物流中心(B型)是我省第5个获批设立的保税物流中心,建成后将成为我市加大开放招商力度、扩大对外经贸交流合作的重要平台和窗口。

保税物流中心(B型)具备哪些功能?我市申请建设具有哪些基础和优势,将来对我市经济社会发展又将起到怎样的推动作用?日前,记者采访了有关部门、企业负责人,对此进行一一解答。

### 推动现代国际物流、区域外贸发展的重要平台

据悉,保税物流中心是封闭的海关监管区域,并具备口岸功能,分A型和B型两种。其中,保税物流中心(B型),是指经海关批准,由中国境内一家企业法人经营,多家企业进入并从事保税仓储物流业务的海关集中监管场所。

“就保税物流中心(B型)的功能来说,出口货物进入区内将视同出境,可以直接申请退税;境外货物进入区内给予保税,待出区方予征税。外贸企业还可在保税物流中心(B型)内开展保税存储、流通性简单加工,以及全球采购和国际分拨配送等相关业务。”许昌海关有关负责人说。

河南许昌保税物流中心(B型)规划选址在市城乡一体化示范区,占地面积约0.1平方公里,仓储面积5.3万平方米,由许昌新区建设投资有限公司负责建设。该项目将重点规划建设联检办公区、查验区、保税仓储区、散货集装箱区等四大功能区,是以保税仓储、流通加工、国际分拨配送为主,跨境电商、保税商品直销体验等为辅的现代综合物流园区和城市功能区,建成后开展与国际接轨,具有保税物流功能的保税仓储、报关报检、出口退税等一站式物流配套服务,有助于提升我市贸易便利化水平,进一步优化开放发展环境。

### 有基础有优势,需求也很迫切

建设河南许昌保税物流中心(B型),我市既有良好的产业、区位等基础、优势,也是经济发展、企业腾飞的迫切需要。

从区位优势来说,我市紧邻郑州航空港经济综合实验区,距新郑国际机场仅50公里,并已形成集高速公路、铁路、航空、国道、省道等为一体的快捷交通体系,是中部乃至全国现代物流较便捷的地区之一。

从经济发展来看,近年来,我市高度重视外向型经济发展,目前已与160多个国家和地区开展了经贸合作,具有进出口经营权的企业有2000多家,进出口总额一直稳居河南省前列,其中,2018年,全市实现进出口148亿元,按照70%的进出口业务经过保税物流中心来估算,保税物流监管价值即有百亿元以上。对外贸易的快速发展、充足的进出口货源,也将为保税物流中心发展提供强力支撑。

同时,2016年年初许昌海关正式开关以来,在推动我市外向型经济发展方面发挥了重要作用,具有很强的监管和服务能力,为保税物流中心的建设运营提供了有力保障。作为许昌保税物流中心的前期项目,许昌跨境电商查验中心已于2018年1月建成启用,为电商企业提供通关、结汇、退税及配套的物流和金融服务,具备大规模开展跨境电商出口业务的条件,也为保税物流相关产业引进工作打好了基础。

“近年来,我市立足资源禀赋和比较优势,大力发展具有核心竞争力的特色产业,培育形成了装备制造、再生金属制品、食品及冷链、发制品等千亿元、百亿元级产业集群。这些产业因进口原材料和加工设备的高货值、高关税等特点,对保税物流业务的需求十分迫切。”赵思亮说,近年来,我市主动融入“一带一路”建设,把对德合作作为对外开放的主战略来抓,相关企业对与国际接轨的、综合性的高端物流服务也有很大的潜在需求。

### 降成本提效率,提升国际市场竞争力

由于没有保税物流中心(B型),2018年12月,我市一家企业从美国进口的价值3.7亿元的生产设备只能入储商丘保税物流中心,给企业生产经营造成了很大不便。

我市一家与日本、韩国、台湾等地企业合作开展智能机器人及数控机床入境维修和再制造业务的企业,利用保税物流中心(B型)的进口保税和入区退税等功能,初步测算每年可节约财务成本3000万元以上……

可以说,河南许昌保税物流中心(B型)获批建设,通过其口岸、保税仓储、国际物流配送等功能,将有效帮助我市企业降低运营成本、提高生产效率,提升企业在国际市场的竞争力。

为此,2017年6月,市政府向省政府上报了《关于申报设立许昌保税物流中心(B型)的请示》;2017年12月,省政府批复同意由许昌新区建设投资有限公司申请建设保税物流中心(B型);2018年1月,许昌新区建设投资有限公司向郑州海关递交了相关材料;今年5月,河南许昌保税物流中心(B型)正式获批建设。

作为推动现代国际物流、区域外贸发展的重要平台,许昌保税物流中心(B型)的设立,对推动我市开放型经济发展,推进中国(许昌)国际发制品交易市场建设,助力跨境电商扩大出口,完善跨境电商服务体系,促进“两头在外”进口机电维修再制造、发制品加工贸易发展等提供了极大便利。未来,我市还将依托该中心加快发展跨境电商产业,开展“市场采购+跨境电商”业务试点,积极探索综合保税

市商务局党组成员、副局长 赵思亮:

## 打造开放平台 拓宽发展思路

本报记者 杨伟峰 通讯员 张海涛



“积极推进B型保税物流中心建设,是我市扩大对外开放、打造区域开放平台的重要抓手,也是改善我市招商引资环境的重要举措,对全市经济社会发展具有重要意义。”近日,谈到我市正式获批建设B型保税物流中心,市商务局党组成员、副局长赵思亮表示。

赵思亮告诉记者,保税物流中心具有保税仓储、增值服务、国际物流配送等主要功能。境外货物进入保税物流中心,海关将给予保税;出口货物进入保税物流中心将视同出口,提前退税。外贸企业可在保税物流中心内开展保税存储、流通性简单加工,以及全球采购和国际分拨、配送、转口贸易等相关业务。

“作为推动现代国际物流和区域外贸发展的重要平台,B型保税物流中心的设立对全市经济发展的积极影响主要体现在三个方面。”赵思亮介绍,一是有利于建立一个稳定而长效的吸引国内外贸易、制造、物流企业进入园区发展的机制;二是有利于就近解决我市从事出口加工的生产制造企业和进出口贸易型企业的出口退税、保税等问题,降低物流成本,吸引外资和促进企业投资;三是可以丰富全市物流业态和形式,促进全市物流业的国际化和现代化。

“下一步,市商务局将会同市城乡一体化示范区迅速启动入驻企业招商工作,出台保税物流中心发展扶持政策,充分发挥我市的产业和区位优势,下大力气引入龙头企业,发挥示范带动作用,迅速形成集聚效应。”赵思亮表示,“同时,我市将依托对德合作优势,加强与欧洲、北美和非洲的企业合作,进一步拓宽B型保税物流中心的合作渠道和发展思路,加快发展跨境电商产业,开展‘市场采购+跨境电商’业务试点,探索综合保税区申建工作。”

许昌海关副关长赵军强:

## 降低企业成本 助力产业升级

本报记者 杨伟峰 通讯员 丁东翁



“B型保税物流中心获批建设,将极大提升全市的对外开放度和投资吸引力,有利于建立一个稳定而长效的吸引国内外贸易、制造、物流企业进入园区发展的机制,对我市进出口贸易和相关企业的发展具有重要意义。”5月27日,许昌海关副关长赵军强接受采访时告诉记者。

赵军强表示,保税物流中心具有进口货物入区保税、出口货物入区退税等优惠政策,是连接国内外市场的重要节点。“B型保税物流中心的设立,将大幅降低进口企业资金成本。”赵军强说,企业从境外进口的货物可根据实际需要存放在保税物流中心内,暂不缴纳进口关税和增值税、消费税等。企业可根据客户需求和产品销量分批申报清关,再缴纳相应税款,减少企业资金占用,从而可以集中力量加大科研投入力度、扩大生产规模,提高整体竞争力。

B型保税物流中心的设立,还可以加快出口企业资金周转。“保税物流中心‘入仓即退税’政策,出口货物进入该中心即可申请退税,有效缩短了退税时间,可以加快企业资金周转,降低企业出口成本,提高产品国际竞争力。”赵军强认为,随着产品竞争力的提高,企业的订单也会有所增多,可以创造更多的外汇,为全市外贸发展作出更大的贡献。

“入驻B型保税物流中心的物流企业,可以向保税货物集散、实时配送、服务供应链金融以及物流环节简单加工、分拨、配送等高端方向发展,逐步形成‘保税+’产业集群,推动产业转型升级,更好地服务全市外向型企业和城市外向型经济发展。”赵军强表示。

河南维库供应链管理有限公司 总经理望展维:

## 完善出口模式 发展外贸新业态

本报记者 杨伟峰



“B型保税物流中心建设,有利于完善许昌国际物流格局,培育开放型经济新格局,大力推动外贸企业转型升级,提升整体实力和国际竞争力。”河南维库供应链管理有限公司近年来致力于跨境电商提供综合服务,该公司总经理望展维对我市建设B型保税物流中心充满了期待。

望展维分析,许昌的跨境电商主要是依托发制品产业,借助第三方平台和自建站的方式发展,业务形态以跨境电商出口为主,出口方式主要是国内直发和海外仓出口。“B型保税物流中心是对海外仓出口模式的完善和补充,跨境电商企业可以通过1210保税备货出口的新模式加快企业资金周转,尤其是对加工贸易生产型企业,深加工结转货物报关进入物流中心即可享受退税。”望展维说,“这对缓解企业流动资金周转压力,提升企业竞争力,加快产业结构优化,促进许昌进出口业务发展和加工贸易转型升级具有重要意义。”

目前,许昌发制品企业在原材料进口方面面临采购成本高、周期长等问题。“依托B型保税物流中心的保税仓储优势,可以引入海外发原材料供应商,打造许昌全球原材料采购中心。企业将进口的货物存放在保税物流中心,根据需求情况报关进口后再缴纳相应税款,可以节约企业成本。”望展维表示,“B型保税物流中心的建设,还将提高许昌跨境货物贸易通关便利化程度,有利于加快发展‘跨境电商、市场采购、外贸综合服务’三大外贸新业态。”

许昌龙祁电子商务有限公司 总经理李海玲:

## 提升企业竞争力 争取早日入驻

本报记者 杨伟峰



“B型保税物流中心的设立,可以让我们的货物通关更便利,提高出口退税速度,也有助于出口数据明朗化、外汇流转合规化,对企业发展和风险规避起到积极作用。”日前,得知我市正式获批建设B型保税物流中心后,许昌龙祁电子商务有限公司总经理李海玲兴奋不已。

作为全球最大的发制品加工基地,我市现有发制品企业200多家,形成了涵盖原材料供应、研发、设计、生产、营销等环节的完整产业链条,年出口额占全国发制品出口总量的60%以上,产品销往120多个国家和地区。

许昌龙祁电子商务有限公司是我市发制品跨境电商出口龙头企业,主营模式为B2C跨境电商,企业面临的一大问题就是出口报关通关问题。“发制品跨境电商具有多品种、小批量、多批次交易特点。由于这些行业特性,部分货物分散发出,无法全部实现报关出口,造成无法退税,加大了企业的运营成本。”李海玲表示,B型保税物流中心的设立,很好地解决了传统出口行业和新型跨境电商行业的出口报关及出口退税时效问题,可以降低企业运营成本,加快资金周转;同时,简化了通关手续,提升了通关时效,缩短了包裹到达客户手中的时间,有助于提升客户体验感及满意度,对企业品牌价值的塑造起到积极的促进作用。

“B型保税物流中心建成投用后,企业可以实现阳光化清关,办理正常结汇手续,享受出口退税政策。这将进一步提升企业在国际市场上的竞争力。”李海玲表示,“我们将加强与有关部门的对接,争取早日入驻保税物流中心,推动跨境电商业务持续健康发展。”